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pracy/osób prowadzących działalność
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Tarcza 1.0 - ustawa z dnia 31 marca 2020 r. o zmianie ustawy o szczególnych rozwiązaniach 

związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19, innych chorób 

zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. 

poz. 568 z późn. zm.) – obowiązuje od 31 marca 2020 r. z wyjątkami 

Tarcza 2.0 - ustawa z dnia 16 kwietnia 2020 r. o szczególnych instrumentach wsparcia w 

związku z rozprzestrzenianiem się wirusa SARS-CoV-2 (Dz. U. poz. 695). Przepisy w 

większości przypadków weszły w życie 18 kwietnia 2020 r.

Przeciętne wynagrodzenie – przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia z poprzedniego 

kwartału ogłaszanego przez Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego na podstawie 

przepisów o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych. 
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Dofinansowanie 
wynagrodzeń 

dofinansowania wynagrodzenia 
pracowników w przypadku przestoju 

ekonomicznego lub obniżonego 
wymiaru czasu pracy oraz składek na 

ubezpieczenia społeczne (WUP) z FGŚP

dofinansowania części kosztów 
wynagrodzeń dla pracowników oraz 

należnych od tych wynagrodzeń składek 
na ubezpieczenia społeczne (starosta) z 

FP
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Przestój ekonomiczny /obniżony wymiar czasu 
pracy  (art. 15g)

Dofinansowanie od starosty  (art. 15zzb)

Przedsiębiorca w rozumieniu ustawy – Prawo 
przedsiębiorców (Tarcza 1.0) 
Wielkość przedsiębiorcy nie ma znaczenia 
Spadek obrotów gospodarczych w następstwie wystąpienia 
COVID-19

Mikroprzedsiębiorca, Mały przedsiębiorca, Średni 
przedsiębiorca czyli zatrudniający do 249 osób 

Spadek obrotów gospodarczych w następstwie wystąpienia 
COVID-19.

➢ organizacja pozarządowa w rozumieniu art. 3 ust. 2 
ustawy o działalności pożytku publicznego i o 
wolontariacie

➢ podmiot, o którym mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z o 
działalności pożytku publicznego i o wolontariacie 

➢ państwowa osoba prawna w rozumieniu ustawy. o 
finansach publicznych      (Tarcza 2.0)

Art. 15zze - dofinansowania wynagrodzeń osób
zatrudnionych przez organizacje pozarządowe oraz inne
podmioty prowadzące działalność pożytku publicznego

3-miesięczne dofinansowanie:
• części wynagrodzenia pracowników w przypadku 

przestoju ekonomicznego lub obniżonego wymiaru czasu 
pracy oraz

• opłaty składek na ubezpieczenia społeczne 
pracowników należnych od pracodawcy od przyznanych 
świadczeń (szczegóły kolejne slajdy)

3 – miesięczne dofinansowanie 
• części wynagrodzeń pracowników oraz
• należnych od tych wynagrodzeń składek na 

ubezpieczenia społeczne (szczegóły kolejne slajdy)

Dotyczy pracowników (stosunek pracy) oraz osób 
zatrudnionych na podstawie umowy o pracę nakładczą lub 
umowy zlecenia albo innej umowy o świadczenie usług 
jeżeli z tego tytułu podlegają obowiązkowi ubezpieczeń:
emerytalnemu i rentowemu, z wyjątkiem pomocy domowej 
zatrudnionej przez osobę fizyczną.

Dotyczy pracowników (stosunek pracy) oraz osób 
zatrudnionych na podstawie umowy o pracę nakładczą lub 
umowy zlecenia albo innej umowy o świadczenie usług 
jeżeli z tego tytułu podlegają obowiązkowi ubezpieczeń: 
emerytalnemu i rentowemu, z wyjątkiem pomocy domowej 
zatrudnionej przez osobę fizyczną.
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Przestój ekonomiczny /obniżony wymiar czasu 
pracy  (art. 15g)

Dofinansowanie od starosty  (art. 15zzb)

Warunkiem jest wprowadzenie przestoju/obniżonego 
wymiaru czasu pracy
Uprzednie zawarcie porozumienia ze związkami 
zawodowymi lub przedstawicielami pracowników 
określającego warunki i tryb wykonywania pracy w okresie 
przestoju lub obniżonego wymiaru czasu pracy:
1. grupy zawodowe objęte przestojem ekonomicznym lub 

obniżonym wymiarem czasu pracy;
2. obniżony wymiar czasu pracy obowiązujący pracowników;
3. okres, przez jaki obowiązują rozwiązania dotyczące przestoju 

ekonomicznego lub obniżonego wymiaru czasu pracy.

Kopię porozumienia trzeba przekazać Państwowej Inspekcji 
Pracy w ciągu 5 dni roboczych od jego zawarcia.
Przy ustalaniu warunków i trybu wykonywania pracy nie 
stosuje się przepisów o wypowiadaniu umów o pracę. 

Nie dotyczy 

Spadek sprzedaży towarów lub usług, w ujęciu ilościowym 
lub wartościowym:
➢ nie mniej niż o 15%, obliczony jako stosunek łącznych 

obrotów w ciągu 2 kolejnych miesięcy w okresie po 
01.01. 2020 r., do łącznych obrotów  z analogicznych 2 
miesięcy z roku ubiegłego w następstwie wystąpienia 
COVID-19, lub

➢ nie mniej niż o 25 %, obliczony jako stosunek ł obrotów 
w ciągu dowolnie wskazanego miesiąca w okresie po 
01.01. 2020 r., w porównaniu do obrotów z  miesiąca 
poprzedniego.

za miesiąc uważa się także 30 kolejno po sobie następujących dni kalendarzowych, w 
przypadku gdy dwumiesięczny okres porównawczy rozpoczyna się w trakcie miesiąca 
kalendarzowego, to jest w dniu innym niż pierwszy dzień danego miesiąca 

Zmniejszenie sprzedaży towarów lub usług w ujęciu 
ilościowym lub wartościowym obliczone jako stosunek 
łącznych obrotów w ciągu dowolnie wskazanych 2 kolejnych 
miesięcy, w okresie po 01.01.2020 r. w porównaniu do 
łącznych obrotów z analogicznych 2 kolejnych miesięcy roku 
poprzedniego. 

za miesiąc uważa się także 30 kolejno po sobie następujących dni kalendarzowych, w 
przypadku gdy dwumiesięczny okres porównawczy rozpoczyna się w trakcie miesiąca 
kalendarzowego, to jest w dniu innym niż pierwszy dzień danego miesiąca 
kalendarzowego.
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Przestój ekonomiczny /obniżony wymiar czasu 
pracy  (art. 15g)

Dofinansowanie od starosty  (art. 15zzb)

Dofinansowanie wynagrodzenia i składek przysługują przez 
łączny okres 3 miesięcy, przypadających od miesiąca złożenia 
wniosku (Tarcza 2.0)

Interpretacja: 
• od początku miesiąca, w którym wniosek jest złożony. 

Jednakże termin ten nie może być wcześniejszy niż od dnia 
wejścia w życie ustawy Tarcza 1.0, a także wprowadzenia 
przestoju ekonomicznego lub obniżonego czasu pracy (na 
podstawie zawartego porozumienia),

• wnioski składane na okresy miesięczne do 3 miesięcy 
maksymalnie.

Dofinansowanie może być przyznane na okres nie dłuższy niż 3 
miesiące, przypadające od miesiąca złożenia wniosku (Tarcza 2.0).

➢ niezaleganie w regulowaniu zobowiązań podatkowych, 
składek na ubezpieczenia społeczne, ubezpieczenie 
zdrowotne, Fundusz Gwarantowanych Świadczeń 
Pracowniczych, Fundusz Pracy lub Fundusz Solidarnościowy 
do końca trzeciego kwartału 2019 r. (nie dotyczy sytuacji gdy 
przedsiębiorca zawarł umowę z ZUS lub otrzymał decyzję 
urzędu skarbowego w zakresie spłaty zadłużenia i ją 
realizuje). 

➢ wobec przedsiębiorcy nie mogą zachodzić przesłanki do 
ogłoszenia upadłości.

➢ niezaleganie w regulowaniu zobowiązań podatkowych, 
składek na ubezpieczenia społeczne, ubezpieczenie 
zdrowotne, Fundusz Gwarantowanych Świadczeń 
Pracowniczych, Fundusz Pracy lub Fundusz Solidarnościowy 
do końca trzeciego kwartału 2019 r.; (nie dotyczy sytuacji gdy 
przedsiębiorca zawarł umowę z ZUS lub otrzymał decyzję 
urzędu skarbowego w zakresie spłaty zadłużenia i ją 
realizuje). 

➢ wobec przedsiębiorcy nie mogą zachodzić przesłanki do 
ogłoszenia upadłości.

Wypłata świadczeń będzie przekazywana na rachunek bankowy 
pracodawcy – w miesięcznych równych transzach (liczba transz 
będzie odpowiadała liczbie miesięcy wskazanych przez 
przedsiębiorcę we wniosku).

Dofinansowanie będzie wypłacane w okresach miesięcznych, po 
złożeniu przez przedsiębiorcę oświadczenia o zatrudnianiu w 
danym miesiącu pracowników objętych umową.
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Przestój ekonomiczny /obniżony wymiar czasu 
pracy  (art. 15g)

Dofinansowanie od starosty  (art. 15zzb)

Przestój ekonomiczny
➢ Pracownikowi objętemu przestojem ekonomicznym pracodawca 

wypłaca wynagrodzenie obniżone nie więcej niż o 50%, ale nie 
niższe jednak niż w wysokości minimalnego wynagrodzenia za 
pracę ustalanego na podstawie przepisów o minimalnym 
wynagrodzeniu za pracę, z uwzględnieniem wymiaru czasu 
pracy.

➢ Dofinansowanie do wynagrodzenia pracownika w wysokości 
50% minimalnego wynagrodzenia za pracę ustalanego na 
podstawie przepisów o minimalnym wynagrodzeniu za pracę.
(1 300,00 zł brutto oraz składki na ubezpieczenie społeczne    należne 

od pracodawcy od przyznanego świadczenia 233,09 zł )

Obniżony wymiaru czasu pracy:
➢ można obniżyć wymiar czasu pracy maksymalnie o 20%, nie więcej 

niż do 0,5 etatu (Tarcza 2.0) wcześniej było „o 20%” - to większa 
elastyczność dla pracodawców

➢ wynagrodzenie, po obniżeniu wymiaru czasu pracy, jest 
dofinansowywane do wysokości ½ jego wysokości jednak nie 
więcej niż 40% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia
(2079,43 zł brutto oraz składki na ubezpieczenie społeczne należne od 
pracodawcy od przyznanego świadczenia 372,84 zł) 

➢ wynagrodzenie nie może być niższe niż minimalne wynagrodzenie 
za pracę, z uwzględnieniem wymiaru czasu pracy,

Zależy od spadku obrotów:
Co najmniej 30% – może być przyznane w wysokości 
nieprzekraczającej kwoty stanowiącej sumę 50% 
wynagrodzeń poszczególnych pracowników objętych 
wnioskiem o dofinansowanie wraz ze składkami na 
ubezpieczenia społeczne należnymi od tych wynagrodzeń, 
jednak nie więcej niż 50% kwoty minimalnego wynagrodzenia 
za pracę w odniesieniu do każdego pracownika.

Co najmniej 50% – może być przyznane w wysokości 
nieprzekraczającej kwoty stanowiącej sumę 70% 
wynagrodzeń poszczególnych pracowników objętych 
wnioskiem o dofinansowanie wraz ze składkami na 
ubezpieczenia społeczne należnymi od tych wynagrodzeń, 
jednak nie więcej niż 70% kwoty minimalnego wynagrodzenia 
w odniesieniu do każdego pracownika.

Co najmniej 80% – może być przyznane w wysokości 
nieprzekraczającej kwoty stanowiącej sumę 90% 
wynagrodzeń poszczególnych pracowników objętych 
wnioskiem o dofinansowanie wraz ze składkami na 
ubezpieczenia społeczne należnymi od tych wynagrodzeń, 
jednak nie więcej niż 90% kwoty minimalnego wynagrodzenia 
w odniesieniu do każdego pracownika.

Dofinansowanie nie przysługuje do wynagrodzeń pracowników, których 
wynagrodzenie uzyskane w miesiącu poprzedzającym miesiąc, w którym 
został złożony wniosek, było wyższe niż 300% przeciętnego miesięcznego.
(we wniosku jest w przeliczeniu na pełny etat)

Nie dotyczy 
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Przestój ekonomiczny /obniżony wymiar czasu 
pracy  (art. 15g) – dofinansowanie z FGŚP

Dofinansowanie od starosty  (art. 15zzb)

Ograniczenie wypowiadania umów 
Przedsiębiorca,  który  otrzymał  dofinansowanie,  nie  może  w 
wypowiedzieć  umowy   o  pracę  pracownikom,  w  stosunku  do  
których  korzysta  z  dofinansowania  z  przyczyn  niedotyczących  
pracownika  w  okresie  dofinansowania (Tarcza 2.0)

Utrzymanie w zatrudnieniu
Przedsiębiorca jest obowiązany do utrzymania w zatrudnieniu 
pracowników objętych umową przez okres, na który przyznane 
zostało dofinansowanie (Tarcza 2.0).

Dofinansowanie przyznaje  dyrektor wojewódzkiego urzędu pracy 
na podstawie zawartej umowy.

Dokumenty składa się w Wojewódzkim Urzędzie Pracy. 
Wniosek możemy złożyć elektronicznie.

Dofinansowanie przyznaje starosta na podstawie zawartej 
umowy
Do powiatowego urzędu pracy (właściwego ze względu na 
miejsce prowadzenia działalności gospodarczej), w ciągu 14 
dni od ogłoszenia naboru przez dyrektora PUP.

Wniosek może nie być obsługiwany elektronicznie w danym 
urzędzie. 

Przedsiębiorca nie może otrzymać dofinansowania w części, 
w której te same koszty zostały albo zostaną sfinansowane z 
innych środków publicznych.

Przedsiębiorca nie może otrzymać dofinansowania w części, 
w której te same koszty zostały albo zostaną sfinansowane z 
innych środków publicznych.

Nie jest pomocą de minimis Jest pomocą de minimis
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Przestój ekonomiczny /obniżony wymiar czasu 
pracy  (art. 15g) – dofinansowanie z FGŚP

Dofinansowanie od starosty  (art. 15zzb)

Dokumenty składane do WUP 

➢ wniosek 

➢ umowa 

➢ wykaz

Dokumenty składane do starosty 

➢ wniosek

➢ wykaz pracowników

➢ umową 

➢ formularz pomocy publicznej

➢ oświadczeniem o zatrudnianiu pracowników
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Dofinansowanie części kosztów prowadzenia działalności 
gospodarczej dla przedsiębiorców tzw. samozatrudnionych (art. 15zzc)

➢ dofinansowanie części kosztów prowadzenia działalności gospodarczej w przypadku spadku obrotów 

gospodarczych w następstwie wystąpienia COVID-19.

➢ osoba fizyczna niezatrudniająca pracowników

➢ spadek  obrotów  jest  rozumiany  jako  stosunek  łącznych  obrotów  w ciągu  dowolnie wskazanych 2 kolejnych 

miesięcy kalendarzowych w roku bieżącym w porównaniu do analogicznych  dwóch  miesięcy  w  roku  

poprzednim.  Przy  czym  wybrane  miesiące powinny przypadać w okresie przypadającym po dniu 1 stycznia 

2020 r. i kończyć się najpóźniej w dniu poprzedzającym złożenie wniosku. Miesiąc może   być rozumiany jako   

30   kolejno   następujących   po   sobie   dni kalendarzowych,  jeśli  wybrany  dwumiesięczny  okres  

porównawczy  rozpoczyna  się w trakcie miesiąca kalendarzowego.

➢ wsparcie może zostać przyznane na okres nie dłuższy niż 3 miesiące
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Dofinansowanie części kosztów prowadzenia działalności 
gospodarczej dla przedsiębiorców tzw. samozatrudnionych (art. 15zzc)

➢ Dofinansowanie obliczane jest według następujących przedziałów spadku obrotów:

▪ co najmniej 30 % – może być przyznane w wysokości 50% kwoty minimalnego wynagrodzenia 

miesięcznie1,

▪ co najmniej 50 %–może być przyznane w wysokości 70% kwoty minimalnego wynagrodzenia 

miesięcznie,

▪ co najmniej 80 %–może być przyznane w wysokości 90% kwoty minimalnego wynagrodzenia 

miesięcznie

➢ przedsiębiorca jest obowiązany do prowadzenia działalności gospodarczej przez okres, na który przyznane 

zostało dofinansowanie, oraz, po zakończeniu dofinansowania, przez okres równy temu okresowi (Tarcza 2.0)
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Dofinansowanie części kosztów prowadzenia działalności 
gospodarczej dla przedsiębiorców tzw. samozatrudnionych (art. 15zzc)

➢ aby  uzyskać  wsparcie  należy  złożyć  wniosek  do  powiatowego  urzędu  pracy, właściwego ze względu 

na miejsce prowadzenia działalności gospodarczej, w terminie 14 dni od dnia ogłoszenia naboru przez 

dyrektora powiatowego urzędu pracy.

Składany jest:

• wniosek

• formularz pomocy publicznej 

• umowa
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Zwolnienie ze składek ZUS (art. 31zo)

1. zwolnienie z opłacania składek za marzec, kwiecień i maj 2020 r. (składki na ubezpieczenia społeczne, na 

ubezpieczenie zdrowotne, na Fundusz Pracy, Fundusz Solidarnościowy, Fundusz Gwarantowanych Świadczeń Pracowniczych lub 

Fundusz Emerytur Pomostowych),

2. zwolnienie z obowiązku opłacania nieopłaconych składek za okres od dnia 1 marca 2020 r. do dnia

31 maja 2020 r. może dotyczyć płatnika, jeżeli był zgłoszony jako płatnik składek:

1) przed dniem 1 lutego 2020 r. i na dzień 29 lutego 2020 r.,

2) w okresie od dnia 1 lutego 2020 r. do dnia 29 lutego 2020 r. i na dzień 31 marca 2020 r.,

3) w okresie od dnia 1 marca 2020 r. do dnia 31 marca 2020 r. i na dzień 30 kwietnia 2020 r.

– zgłosił do ubezpieczeń społecznych mniej niż 10 ubezpieczonych (Tarcza 2.0).

niezależnie od wysokości osiąganych przychodów
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Zwolnienie ze składek ZUS (art. 31zo)

3. osoba prowadząca działalność gospodarczą, twórca artysta, osoba prowadząca działalność w 

zakresie wolnego zawodu, wspólnik jednoosobowej spółki z ograniczoną odpowiedzialnością oraz 

wspólnicy spółki jawnej, komandytowej lub partnerskiej

➢ jeżeli prowadziła działalność przed dniem 1 kwietnia 2020 r. (Tarcz 2.0,wcześniej był 1 

lutego 2020 r.)

➢ przychód z tej działalności w rozumieniu przepisów o podatku dochodowym od osób 

fizycznych uzyskany w pierwszym miesiącu, za który jest składany wniosek o zwolnienie z 

opłacania składek nie był wyższy niż 300% prognozowanego przeciętnego miesięcznego 

wynagrodzenia brutto w gospodarce narodowej w 2020 r.
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Zwolnienie ze składek ZUS

➢ zwolnienie obejmuje nieopłacone należności z tytułu składek, znane na dzień rozpatrzenia wniosku 

o zwolnienie z opłacania składek.

▪ pozarolniczą działalność – zwolnieniu podlegają należności z tytułu składek ustalone od 

obowiązującej ją najniższej podstawy wymiaru tych składek.

➢ wniosek należy złożyć  do ZUS do 30 czerwca 2020 r. 

▪ drogą elektroniczną przez PUE ZUS 

▪ za pośrednictwem poczty,

▪ osobiście w placówce ZUS – do skrzynki na dokumenty (bez kontaktu z pracownikiem ZUS).

➢ wniosek może obejmować okres krótszy niż 3 miesiące, np. kwiecień –maj 

➢ należy złożyć dokumenty rozliczeniowe za okres marzec-maj 2020 r. do 30 czerwca 2020 r. chyba, że 

zgodnie z przepisami wnioskodawca jest zwolniony z ich składania

➢ ZUS będzie informował płatników składek o zwolnieniu. Od decyzji o odmowie zwolnienia można się 

odwołać. 
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Zwolnienie ze składek ZUS (art. 31zo)

➢ osoby prowadzące pozarolniczą działalność i osoby z nimi współpracujące zachowują prawo do

świadczeń w razie choroby i macierzyństwa, jeżeli podlegały ubezpieczeniu chorobowemu w

dniu 1 lutego 2020 r.

➢ informacja o składkach na ubezpieczenie emerytalne osób prowadzących pozarolniczą

działalność i osób z nimi współpracujących oraz duchownych ewidencjonowana jest na ich

kontach.

➢ osoba, której dotyczy zwolnienie z obowiązku odprowadzania składki na ubezpieczenie

zdrowotne i zgłoszeni przez nią do tego ubezpieczenia członkowie rodziny zachowują prawo do

świadczeń opieki zdrowotnej.
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Zwolnienie ze składek ZUS (art. 31zo)

➢ Tarcza 2.0

• przychody z tytułu zwolnienia z obowiązku opłacania należności z tytułu składek, nie stanowią 

przychodu w rozumieniu przepisów o podatku dochodowym od osób fizycznych oraz przepisów o 

podatku dochodowym od osób prawnych

• zwalnia się z obowiązku opłacenia należności z tytułu składek wykazanych w deklaracji rozliczeniowej za 

marzec 2020 r. także wówczas gdy należności te zostały opłacone. Opłacone należności z tytułu składek 

podlegają zwrotowi na zasadach określonych w art. 24 ustawy z dnia 13 października 1998 r. o systemie 

ubezpieczeń społecznych (Nienależnie opłacone składki podlegają zaliczeniu przez Zakład z urzędu na 

poczet zaległych lub bieżących składek, a w razie ich braku - na poczet przyszłych składek, chyba że 

płatnik składek złoży wniosek o zwrot składek)
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Świadczenie postojowe (15zq)
Osoba prowadząca pozarolniczą działalność gospodarczą Osoba wykonująca umowę agencyjną, umowę zlecenia, 

umowę o świadczenie usług albo umowę o dzieło

Osoba zamieszkuje na terytorium Polski i jest obywatelem RP lub ma prawo czasowego lub stałego pobytu na terytorium RP, cudzoziemcem legalnie 
przebywający na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej.

Osoba nie podlega ubezpieczeniom społecznym z innego tytułu

W następstwie wystąpienia  COVID-19  dojdzie  do  przestoju  w  prowadzeniu  działalności  – odpowiednio  przez  osobę  prowadzącą  pozarolniczą  
działalność  gospodarczą  albo  przez  zleceniodawcę  lub  zamawiającego,  z  którymi  została  zawarta  umowa  cywilnoprawna. 

1. działalność gospodarcza rozpoczęta przed 1 lutego 2020 r., nie 
zawieszona  a przychód uzyskany w  miesiącu przed miesiącem, w którym 
składany jest wniosek o świadczenie postojowe:

• był o co najmniej 15% niższy od przychodu, który uzyskałeś w 
miesiącu poprzedzającym,

• nie przekroczył kwoty wyliczonej jako 300% prognozowanego 
przeciętnego wynagrodzenia 

2. działalność gospodarcza rozpoczęta przed 1 lutego 2020 r., ale 
zawieszona po 31 stycznia 2020 r. i przychód, uzyskany w miesiącu przed 
miesiącem, w którym złożony został wniosek o świadczenie postojowe, 
nie przekroczył kwoty wyliczonej jako 300% prognozowanego 
przeciętnego wynagrodzenia obowiązującego na dzień złożenia wniosku. 
(Tarcza 2.0)

▪ umowa cywilnoprawna została zawarta przed dniem 1 lutego 2020 r. 1 
kwietnia 2020 r. (Tarcza 2.0)

▪ przychód z umowy cywilnoprawnej w rozumieniu przepisów o podatku 
dochodowym od osób fizycznych uzyskany w miesiącu poprzedzającym 
miesiąc, w którym został złożony wniosek o świadczenie postojowe, nie był 
wyższy od 300% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia brutto z 
poprzedniego obowiązującego na dzień złożenia wniosku.

Świadczenie postojowe przysługuje w wysokości 80% kwoty minimalnego wynagrodzenia za pracę ustalanego na podstawie przepisów o minimalnym 
wynagrodzeniu za pracę, obowiązującego w 2020 (2080 zł)

Świadczenie postojowe wyniesie 1 300 zł otrzymasz, jeżeli:
▪ prowadzenie działalności gospodarczej rozpoczęto przed 1 lutego 2020 r. i 

osoba rozliczasz podatek kartą podatkową oraz jest zwolniona z opłacania 
podatku VAT.

jeśli suma Twoich przychodów z umów cywilnoprawnych w miesiącu 
poprzedzającym miesiąc, w którym złożono wniosek o świadczenie 
postojowe wynosi do 1299,99 zł (mniej niż 50% kwoty minimalnego 
wynagrodzenia za pracę w 2020 r.), to świadczenie postojowe przysługuje w 
wysokości sumy wynagrodzeń z tych umów.



www.konfederacjalewiatan.pl
19

Świadczenie postojowe (15zq)

Osoba prowadząca pozarolniczą działalność gospodarczą Osoba wykonująca umowę agencyjną, umowę zlecenia, 
umowę o świadczenie usług albo umowę o dzieło

Wnioski o świadczenie postojowe mogą być złożone do Zakładu Ubezpieczeń Społecznych najpóźniej w terminie 3 miesięcy od 
miesiąca, w którym został zniesiony ogłoszony stan epidemii

Osoba musi do ZUS złożyć wniosek o świadczenie postojowe 
(RSP-D)
Wniosek obejmuje m.in. oświadczenie osoby prowadzącej 
pozarolniczą działalność gospodarczą potwierdzające przestój 
w prowadzeniu działalności.

Zleceniodawca lub zamawiający musi złożyć do ZUS wniosek
o świadczenie postojowe (RSP-C)
Zleceniodawca lub zamawiający musi otrzymać oświadczenie
osoby zainteresowanej, że nie podlega ubezpieczeniom
społecznym z innego tytułu i o kwocie przychodów z innych
umów.
Zleceniobiorca dołącza do wniosku m.in. oświadczenie
potwierdzające niedojście do skutku lub ograniczenie
wykonywania umowy cywilnoprawnej z powodu przestoju w
prowadzeniu działalności.

Wniosek możesz przekazać:

➢ drogą elektroniczną przez PUE ZUS
➢ za pośrednictwem poczty,
➢ osobiście w placówce ZUS – do skrzynki na dokumenty 

(bez kontaktu z pracownikiem ZUS)

Wniosek możesz przekazać:

➢ drogą elektroniczną przez PUE ZUS
➢ za pośrednictwem poczty,
➢ osobiście w placówce ZUS – do skrzynki na dokumenty 

(bez kontaktu z pracownikiem ZUS)

Jeśli ZUS pozytywnie rozpatrzymy wniosek, świadczenie postojowe zostanie przekazane na konto. Decyzję odmowną w sprawie 
świadczenia postojowego przekazana zostanie PUE ZUS lub prześlemy ją za pośrednictwem poczty. Można odwołać się od 

odmownej decyzji.

Obowiązek zwrotu nienależnie pobranego świadczenia postojowego
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Świadczenie postojowe (15zq)

Tarcza 2.0 

➢ świadczenie postojowe będzie przysługiwało nie więcej niż trzykrotnie.
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Pożyczka ze środków Funduszu Pracy (15zzd) 

➢ w celu przeciwdziałania negatywnym skutkom COVID-19 starosta może, na podstawie umowy, udzielić ze

środków Funduszu Pracy jednorazowo pożyczki na pokrycie bieżących kosztów prowadzenia działalności

gospodarczej.

➢ pożyczka przysługuje mikroprzedsiębirocy, który prowadził działalność gospodarczą przed dniem 1 marca

2020 r.

➢ pożyczka może być udzielona do wysokości 5 000 zł. Oprocentowanie pożyczki jest stałe i wynosi w skali roku

0,05 stopy redyskonta weksli przyjmowanych przez Narodowy Bank Polski.

Okres spłaty pożyczki nie może być dłuższy niż 12 miesięcy, z karencją w spłacie kapitału wraz z odsetkami

przez okres 3 miesięcy od dnia udzielenia pożyczki.
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Pożyczka ze środków Funduszu Pracy (15zzd) 

➢ wniosek o pożyczkę należy składać do powiatowego urzędu pracy (PUP) terytorialnie

właściwego ze względu na miejsce prowadzenie działalności gospodarczej, po ogłoszeniu naboru

przez dyrektora PUP.. We wniosku o pożyczkę mikroprzedsiębiorca oświadcza o stanie

zatrudnienia na dzień 29 lutego 2020 r. w przeliczeniu na pełny wymiar czasu pracy (Tarcza 2.0)

➢ pożyczka wypłacana jest jednorazowo, nie później niż w ciągu 2 dni roboczych od dnia

podpisania umowy pożyczkowej.

➢ składane dokumenty:

▪ wniosek udzielenie pożyczki,

▪ umowę

▪ formularz informacji przedstawianych przy ubieganiu się o pomoc rekompensującą negatywne 

konsekwencje ekonomiczne z powodu COVID-19
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Pożyczka ze środków Funduszu Pracy (15zzd) 

➢ pożyczka wraz z odsetkami na wniosek mikroprzedsiębiorcy podlega umorzeniu, pod warunkiem,

że mikroprzedsiębiorca przez okres 3 miesięcy od dnia jej udzielenia nie zmniejszy stanu

zatrudnienia w przeliczeniu na pełny wymiar czasu pracy w stosunku do stanu zatrudnienia na

dzień 29 lutego 2020 r. warunkiem, że mikroprzedsiębiorca będzie prowadził działalność

gospodarczą przez okres 3 miesięcy od dnia udzielenia pożyczki. We wniosku o umorzenie

mikroprzedsiębiorca oświadcza, że prowadził działalność gospodarczą przez okres 3 miesięcy od

dnia udzielenia pożyczki (Tarcza 2.0, brak wymogu utrzymania zatrudnienia).

Mikroprzedsiebiroca składa do Urzędu Pracy wniosek o umorzenie pożyczki w terminie 14 dni od

dnia spełnienia tego warunku, tj. utrzymania zatrudnienia przez 3 miesiące (co wynika z

zawieranych umów)

Wzór wniosku o umorzenie stanowi załącznik do umowy ws. pożyczki.

Pożyczkobiorca zobowiązany jest złożyć oświadczenie o utrzymaniu stanu zatrudnienia.
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Łączenie różnych form wsparcia 

➢ przedsiębiorca nie może otrzymać dofinansowania w części, w której te same koszty zostały albo 

zostaną sfinansowane z innych środków publicznych.

➢ tym samym istniej możliwość łączenia poszczególnych instrumentów z uwzględnię celów wsparcia i 

komu przysługują

Dofinansowanie wynagrodzenia 
z WUP przestój/obniżony wymiar 
czasu pracy (art. 15g)

Dofinansowanie części 
kosztów wynagrodzeń 
od starosty (art. 15zzb)

Zwolnienie ze składek 
(31zo)

Pożyczka ze środków 
Funduszu Pracy 

Dofinansowanie części 
kosztów prowadzenia 
działalności gospodarczej 
dla przedsiębiorców 
samozatrudnionych 

Wszyscy przedsiębiorcy Mikro, mali i średni 
przedsiębiorcy

Płatnicy do 10 osób 
zgłoszonych do 
ubezpieczenia

Mikro przedsiębiorcy przedsiębiorca będący 
osobą fizyczną 
niezatrudniającemu 
pracowników, 

świadczenie dofinansowanie 
wynagrodzenia

dofinansowanie części 
kosztów wynagrodzeń 
pracowników 

bieżące koszty 
prowadzenia działalności 
gospodarczej ?

składki na ubezpieczenia 
społeczne pracowników 
należnych od pracodawcy od 
przyznanych świadczeń 

składki należne od tych 
wynagrodzeń składek na 
ubezpieczenia społeczne 

zwolnienie ze składek bieżące koszty 
prowadzenia działalności 
gospodarczej ?

część kosztów 
prowadzenia działalności 
gospodarczej ?

bieżące koszty 
prowadzenia działalności 
gospodarczej 

część kosztów 
prowadzenia działalności 
gospodarczej 
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Łączenie różnych form wsparcia 

➢ przedsiębiorca może skorzystać jednocześnie ze zwolnień ze składek ZUS oraz dofinansowania do 

wynagrodzenia i składek ze środków FGŚP (WUP), jednak nie otrzyma ze środków FGŚP 

dofinansowania do składek na ubezpieczenia społeczne. 

➢ przedsiębiorca może korzystać z dofinansowania do wynagrodzenia i składek ze środków FGŚP 

(WUP) oraz dofinansowania wynagrodzenia i składek ze środków FP (starosta) na różnych 

pracowników,

➢ istnieje możliwość zwolnienia ze składek ZUS i zaciągnięcia niskooprocentowanej pożyczka dla 

mikroprzedsiębiorców ze środków Funduszu Pracy, jeśli środki nie zostaną przeznaczone na ten sam 

cel.


